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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

.  Актуальність теми дослідження. Макроекономічна динаміка 

останнього десятиліття свідчить, що наша країна знаходилась у стані 

фінансово-економічної турбулентності. Після глобальної економічної рецесії 

простежувалось нестійке економічне зростання у 2010–2011 роках, 

викликане насамперед відновленням ринків експортної продукції та світової 

економіки, далі йшла друга хвиля рецесії, негативні наслідки якої були 

посилені військовим та політичним конфліктом, і лише у 2016 році було 

зафіксовано незначне зростання реального валового внутрішнього продукту. 

Перед державою постало складне і багатоаспектне завдання пошуку 

механізмів забезпечення технологічної модернізації економіки, посилення 

інституційної спроможності фінансових інститутів, створення 

фундаментальних основ для відновлення стійкої позитивної динаміки 

економічного розвитку. Податковій політиці відводиться важливе місце у 

реалізації зазначеного, від рівня обґрунтованості рішень у сфері справляння і 

регулювання податків залежить інвестиційна активність економічних агентів, 

обсяг тінізації економіки та податкових надходжень до бюджетів різних 

рівнів.  

Податкова політика держави – важлива складова системи державного 

регулювання економіки, механізму управління соціально-економічним 

розвитком держави, ознака суверенітету країни і водночас умова її 

незалежності. Податкова політика – один із багатьох, але найважливіших 

важелів втручання держави в соціально-економічні процеси. Це є наслідком 

постійно зростаючої ролі держави в економіці та суспільному житті, що 

постійно потребують певних фінансових ресурсів. У розвинутих країнах 

світу рівень перерозподілу ВВП через податки є дуже суттєвим, а тому 

податкові інструменти здійснюють значний вплив на економічний розвиток 

як окремого ринкового агента, так і держави в цілому. Податкове 

регулювання реального сектору економіки має на меті забезпечення стійкого 

зростання валового внутрішнього продукту за допомогою податкового 

механізму та інституційної модернізації фіскальних відносин. Вибір векторів 

розвитку держави в залежності від особливостей її фіскальної політики 

передбачає розподіл джерел доходів на податкові та неподаткові 

надходження. Таким чином, одним із головних завдань податкового 

регулювання є формування виваженої структури доходів бюджету, що також 

сприятиме зниженню навантаження на економічних агентів та диверсифікації 

можливостей їх взаємодії відносно продукування доданої вартості. На 

сучасному етапі важливим є розвиток теоретичних та методологічних 

положень формування та реалізації податкової політики, підвищення 

ступеню її дієвості та адаптивності у забезпеченні передумов для розвитку 

вітчизняної економіки. Вищевикладене зумовлює актуальність теми 

кваліфікаційної роботи.   



Серед вагомих наукових досліджень зарубіжних вчених щодо 

теоретико-методологічних особливостей податкової політики та засобів її 

регулювання варто відзначити праці: Р. Барро, Дж. Б’юкенена, С. Вітте, Дж. 

М. Кейнса, А. Лаффера, А. Маршалла, Д. Рікардо, П. Самуельсона, А. Сміта, 

В. Танзі, С. Фішера, Дж. Хікса. Питанням функціонування та розвитку 

податкової політики в системі економічного регулювання присвячені 

дослідження вітчизняних вчених: О. Василика, В. Геєця, А. Даниленка, В. 

Дем'янишина, І. Лютого, А. Нікітішина, А. Соколовської, В. Федосова, І. 

Чугунова, С. Юрія та інших. Вагомий внесок у дослідження проблематики 

впливу інструментів податкової політики на економічний розвиток здійснено 

низкою вітчизняних науковців – З.С. Варналієм, А.М.Соколовською, Л.Л. 

Тарангул, І.Я. Чугуновим. З огляду на контроверсійність поглядів науковців 

щодо ролі податкової політики в забезпеченні економічного розвитку, набору 

інструментів податкового регулювання щодо реалізації поставлених 

економічних цілей існує потреба подальших досліджень у цьому напрямі. 

Крім того, за сучасних умов інституційної трансформації важливим є 

формування державної податкової стратегії для сприяння економічному 

розвитку в довгостроковій перспективі та короткострокових податкових 

стимулів у разі виникнення рецесії. 

Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є 

поглиблення теоретико-методологічних засад формування та реалізації 

податкової політики країни як інструменту регулювання економічного 

розвитку, а також розробка науково-практичних пропозицій щодо 

підвищення її фіскальних ефектів та регулюючого потенціалу в контексті 

збалансування соціально-економічного розвитку України. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких 

завдань теоретичного та прикладного характеру: 

‒ дослідити економічну сутність податків та їх роль у формуванні 

доходів бюджету; 

‒ розглянути становлення та розвиток податкової політики України; 

‒ представити методологічні засади податкового регулювання в 

Україні; 

‒ провести аналіз податкових надходжень Зведеного бюджету України; 

‒ оцінити фіскальну ефективність податкових надходжень Зведеного 

бюджету; 

‒ показати вплив податкової політики на розвиток економіки України; 

‒ здійснити прогнозування податкових надходжень Зведеного бюджету 

України; 

‒ проаналізувати зарубіжний досвід формування та реалізації 

податкової політики та можливості його імплементації в Україні; 

‒ представити напрями вдосконалення податкової політики з 

урахуванням інтеграційних процесів в України 

Об’єктом дослідження є процес формування та реалізації податкової 

політики країни як інструменту регулювання економічного розвитку. 



Предметом дослідження є теоретичні, організаційно-економічні та 

науково-практичні аспекти формування та реалізації податкової політики 

країни в контексті підвищення її фіскальної ефективності та регулюючого 

потенціалу. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічна основа дослідження 

базується на діалектичному методі наукового пізнання, системному підході 

до вивчення процесів оподаткування зовнішньоекономічних операцій. 

Кваліфікаційна робота виконана з використанням як загальнонаукових, так і 

спеціальних методів та прийомів, зокрема: теоретичного узагальнення, 

наукової абстракції, методів індукції та дедукції, історичного методу; методів 

аналізу і синтезу, статистичних прийомів групування, динамічних порівнянь, 

графічного зображення; методів економіко-математичного моделювання, 

спостереження та формалізації – для окреслення перспектив формування та 

реалізації податкової політики. 

Інформаційну базу кваліфікаційної роботи становлять статистичні 

дані Державної фіскальної служби України, Міністерства фінансів України, 

Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державної служби 

статистики України, Державної казначейської служби України, положення, 

нормативно-правові акти національного та зарубіжного законодавства з 

питань податкового регулювання, періодичні видання, наукові збірники, 

матеріали науково-практичних конференцій, монографії та друковані праці 

українських і зарубіжних учених. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні 

теоретико-методологічних засад формування та реалізації податкової 

політики країни як інструменту регулювання економічного розвитку та 

розробці науково-практичних рекомендацій щодо підвищення його 

фіскальних ефектів та регулюючого потенціалу задля збалансування 

фінансово-економічних та соціальних процесів в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

висновки та пропозиції щодо удосконалення податкової політики можуть 

бути використані органами державної та місцевої влади і управління у 

процесі вдосконалення фіскального інструментарію оподаткування в Україні.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 110 сторінок. У роботі наведено 33 рисунки та 17 

таблиць. Список використаних джерел налічує 49 найменувань. 

 

  



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У першому розділі «Основні  засади формування податкової 

політики України» розглядаються теоретичні засади формування податкової 

політики України, економічна сутність податків та їх роль у формуванні 

доходів бюджету, становлення та розвиток податкової політики України, 

методологічні засади податкового регулювання в Україні. 

У другому розділі «Моніторинг ефективності податкової політики 

України» проведено аналіз податкових надходжень Зведеного бюджету 

України, оцінювання фіскальної ефективності податкових надходжень 

Зведеного бюджету, досліджено вплив податкової політики на розвиток 

економіки України. 

У третьому розділі «Напрями удосконалення податкової політики 

України» досліджено зарубіжний досвід формування та реалізації податкової 

політики та його імплементація в Україні, розроблено напрями 

вдосконалення податкової політики з урахуванням інтеграційних процесів в 

України, здійснено прогнозування податкових надходжень Зведеного 

бюджету України. 

 

  



ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило зробити висновки, основні з яких 

такі: 

1. Податки як важіль макроекономічного регулювання виконують певні 

функції, що забезпечує в цілому ефективність функціонування податкової 

системи країни. Податок є комплексною фінансовою категорією, яка 

характеризує фінансові відносини між державою і членами суспільства, що 

виникають в процесі розподілу ВВП з приводу вилучення державою частини 

валового національного доходу і перерозподілу її з метою фінансування 

державних витрат. податок є комплексною категорією, що включає в себе 

економічну, фінансову та правову складові. З вищезазначеного можна дійти 

висновку, що податки – це інструмент державного втручання в економічні 

процеси, що проходять у суспільстві. 

На сучасному етапі розвитку економічних систем та посилення 

глобалізаційних процесів податкове регулювання є одним з ключових 

інструментів забезпечення впливу держави на економічні процеси в країні. 

Від обґрунтованості податкової політики, раціональності формування 

податкового механізму, його спрямованості на стимулювання 

підприємницької активності та формування сприятливого інвестиційного 

клімату значною мірою залежать темпи економічного росту економіки в 

цілому та окремих її галузей. Нами пропонується наступне визначення 

сутності податкової політики з урахуванням тенденцій глобалізації 

економічних систем і посилення інтеграційних процесів у світі. Податкова 

політика держави – це сукупність правових, економічних і організаційних 

заходів держави у сфері оподаткування щодо регулювання податкових 

відносин, які направлені на забезпечення надходжень податків до 

централізованих фондів грошових ресурсів держави й стимулювання 

економічного зростання за допомогою податкової системи. Вона 

визначається ступенем впливу держави на соціально-економічні процеси і 

змінюється під впливом інтеграційних процесів, що відбуваються у 

світогосподарських зв’язках. Врахування останнього фактора обумовлено 

тим, що важливою ланкою процесу економічної інтеграції, особливо на 

сучасному етапі його розвитку, стало зближення національних податкових 

систем. Так, досвід європейських країн у формуванні і реалізації податкової 

політики має велике значення для України, особливо з огляду на те, що вона 

прагне до набуття повного членства в європейських організаціях. 

3. Становлення податкової системи України відбувалося в умовах 

перманентних перетворень, які повинні були віддзеркалювати зміну 

економічних реалій. Відтак, зміна стратегії і цілей податкової політики, 

поставлених завдань на шляху розвитку економіки, ставали передумовами до 

проведення податкових реформ. Формування податкової політики України 

тісно пов’язане і з її iсторичним шляхом та боротьбою за незалежність, тому 

практика оподаткування на теренах нашої держави призвела до формування 

доcить складної системи оподаткування. Еволюційний шлях податкової 

сиcтеми України розпочався у 1991 р., коли відбулося її формальне 



затвердження із наступними змiнами, корективами та реформуванням, 

кодифiкацією податкового законодавства, змінами до системи 

оподаткування.  

3. Податкова політика є важливим інструментом впливу держави на 

показники соціально-економічного розвитку країни. Ефективність його 

використання залежить від того, наскільки чітко та адекватно застосовуються 

певні методи та інструменти податкового регулювання економіки, а також 

від того чи в логічній послідовності з дотриманням ключових принципів 

реалізуються певні його етапи. Сутність податкового регулювання економіки 

та характер його впливу на основні показники соціально-економічного 

розвитку країни можливо визначити завдяки чіткому формулюванню його 

загальних (планування, організування, мотивування, контроль) та 

специфічних (розподільча, фіскальна, стимулююча, заборонна, 

структуроутворююча) функцій. Заходи податкового регулювання економіки 

повинні реалізовуватися з урахуванням певних принципів – специфічних, 

дотримання яких забезпечить досягнення цілей та завдань податкової 

політики держави, та загальних, що спрямовані на досягнення високої 

ефективності управлінської діяльності у цій сфері. 

4.  Податкова політика здійснює вагомий вплив на забезпечення 

процесів економічного розвитку держави. Заходи фіскального регулювання, 

що спрямовані на інтенсифікацію ділової активності економічних агентів, є 

підоймою для довгострокового економічного зростання. Елементами 

податкової системи, які визначають рівень економічного розвитку, є рівень та 

структура оподаткування. Важливим завданням економічної політики 

держави є пошук резервів посилення фіскальної ефективності та 

забезпечення оптимальної структури податкових надходжень до бюджету з 

урахуванням інституційних особливостей економіки. Податкові надходження 

посідають важливе місце у бюджетних доходах, займають найбільшу питому 

вагу у структурі доходів бюджету, що у свою чергу впливає на соціально-

економічний розвиток держави, а також є одним із інструментів державного 

регулювання економіки.  

Аналіз складу, структури та динаміки податкових надходжень до 

Зведеного бюджету, а також їх найважливіших складових за 2016–2020 рр. 

показав,  що загальна сума податкових надходжень у 2020 р. порівняно з 

2016 р. зросла на 75,85%. Податкові надходження складають більше, ніж 3/4  

доходів Зведеного бюджету протягом остан¬ніх років. Це свідчать про те, що 

роль податкових платежів дуже велика, оскільки ефективність виконання 

державою своїх функцій та добробут суспільства в цілому залежить від 

кількості сплачених податків. Так, у 2016 році податкові надходжен¬ня 

склали 83,13% доходів Зведеного бюджету України З розрахунків очевидно, 

що відбувається зниження частки податкових надходжень у бюджеті країни і  

в 2020 році цей показник знизився до 82,57%. 

5. В роботі проаналізовано динаміку питомої ваги основних 

бюджетоутворюючих податків у структурі Зведеного бюджету України за 

2016-2020 рр.  



Податок на додану вартість - це один із найбільш поширених, але 

одночасно складних та суперечливих податків. Він відіграє провідну роль у 

формуванні доходної частини державного бюджету та є одним з різновидів 

універсальних акцизів, який нараховується та сплачується на кожному етапі 

руху товару від виробника до споживача. Тим не менше, ПДВ наразі є 

головним джерелом податкових надходжень до державного бюджету 

України. Протягом 2013-2020 рр. частка податку на додану вартість якого 

коливається у діапазоні 27,37–31,62% від загального обсягу доходів 

Зведеного бюджету і 34,65 – 37,97% від загального обсягу податкових 

надходжень  

Номінальні надходження ПДФО до Зведеного бюджету України за 8 

років зросли майжу у 4 рази (із 72,151 млрд грн в 2013 році до 295,107 млрд. 

грн на кінець 2020 року). Особливо різке зростання номінальних надходжень 

спостерігалось починаючи з 2015 року. Так, якщо в середньому щорічний 

темп приросту сукупних надходжень ПДФО до ЗБУ в 2011–2014 роках 

складав 6–7 %, то в 2015 році — вже 25 %, а в 2016 році — 39 %. У 2020 році 

надходження ПДФО до Зведеного бюджету, порівняно з 2019 роком, 

збільшились на 19,6 млрд. грн, або на 7,1%. 

Третім за рейтингом бюджетоутворюючим податком у структурі 

податкових надходжень Зведеного бюджету протягом 2020 року був 

акцизний податок.  Приріст акцизного податку за аналізований період 2016 – 

2020 рр. склав 52,1 млрд. грн. Питома вага податку з ввезених на митну 

територію України підакцизних товарів (продукції) в 2013 році становила 

24,41%, в 2014 році – 37,38%, 2015 році – 34,36%, в 2016 році – 34,40% , в 

2017 – 39,25%, в 2020 році 41,84% від загальної суми акцизного податку.  

Підтвердженням посилення фіскальності акцизного оподаткування є й 

збільшення його питомої ваги акцизного податку в доходах Зведеного 

бюджету України і податкових надходженнях у період 2013 – 2020 рр. 

Номінальні надходження податку на прибуток до зведеного бюджету 

України за 2013 – 2020 рр. зросли з 54,994 млрд. грн.  в 2013 році до 118,482 

млрд. грн.. У 2014-2015 роках кризова ситуація в економіці України, поява 

тимчасово окупованих та непідконтрольних територій позначились на 

кількості суб’єктів господарювання, які сплачували податки на прибуток до 

бюджету, результатах їх господарської діяльності, а отже, на номінальних 

сумах сплачених ними податків. Проте, враховуючи високу інфляцію та 

незмінну ставку податку на прибуток, реальні надходження від податку на 

прибуток до зведеного бюджету, за вирахуванням впливу інфляційного 

чинника, скоротились. Без урахування одноразових надходжень частка 

податку на прибуток підприємств у ВВП 2020 року зменшилась – до 2,5%, 

що відповідає рівню 2016-2017 років. Впровадження країнами світу різних 

обмежень у зв'язку з проведенням санітарно-епідеміологічних заходів через 

виникнення та поширення коронавірусної хвороби (COVID-19) спричинило 

зниження промислового виробництва та зменшення фінансового результату 

підприємств. 



6. Податкові надходження бюджету, їх формування, розподіл та 

використання є важливим елементом системи бюджетно-податкового 

регулювання економіки, значення якої посилюється в умовах трансформації 

економічної системи. Надмірне податкове навантаження призводить до 

зниження економічної активності та посилення тінізації. Зниження ж 

податкового навантаження сприяє зростанню реальних доходів населення, 

заощаджень домогосподарств, платоспроможного попиту населення, що, в 

кінцевому рахунку, стане наслідком економічного зростання держави. 

Проведені дослідження свідчать про рівень тінізації, що відображає розмір 

тіньової економіки, викливаний, фіскальною політикою держави. Тіньова 

економіка здійснює значний негативний вплив на всі соціально-економічні 

процеси, які відбуваються в суспільстві.  

7. Податкові надходження формують більше половини доходів 

Зведеного бюджету України, тому якісне прогнозування їх обсягів і 

визначення факторів, які на них впливають, набувають особливої 

актуальності за сучасних економічних умов. Аналіз структури та динаміки 

податкових надходжень до Зведеного бюджету України, застосування 

інструментарію економіко-математичного моделювання дають можливість 

виявити взаємозв’язок зміни загального обсягу податкових надходжень до 

Зведеного бюджету України від зміни обсягу окремих податків та зміни 

макроекономічних показників соціально-економічного розвитку країни, що, 

своєю чергою, сприяє мінімізації ризиків невиконання затверджених 

показників доходів бюджету. В кваліфікаційній роботі проведено  

кореляційно-регресійний аналіз впливу оплати праці найманих працівників, 

чистого прибутку і кінцевих споживчих витрат домогосподарств на обсяг 

податкових надходжень  

Підсумовуючи результати проведеного кореляційно-регресійного 

аналізу  впливу оплати праці найманих працівників, чистого прибутку і 

кінцевих споживчих витрат домогосподарств на обсяг податкових 

надходжень робимо висновок про те, що побудована модель є значущою. 

Критерії статистичної вірогідності і точності даних свідчать про рівень 

адекватності. Дослідження показали достовірність і точність даних для 

побудови адекватної моделі для подальшого прогнозування податкових 

надходжень Зведеного  бюджету. Це дозволяє використовувати в 

подальшому рівняння регресії для прогнозування податкових надходжень 

Зведеного бюджету в залежності від зміни їх потенційної бази. Для 

підвищення фіскальної ефективності податкової системи важливим є 

необхідність подальшого удосконалення системи адміністрування податків, 

методів податкового планування, а також створення необхідних стимулів для 

розширення потенційної бази оподаткування. 

8. Проаналізований європейський досвід дає змогу виокремити певні 

тенденції у формуванні інструментів податкової політики, скеровані на 

активізацію діяльності суб’єктів підприємництва. По-перше, вони 

орієнтовані на спрощення умов для підприємницької діяльності, насамперед 

малого й середнього бізнесу. По-друге, в країнах-членах ЄС податкове 



законодавство гармонізується, хоча нові члени ЄС відчувають певні 

негативні економічні наслідки цього процесу. Інші європейські країни, 

зокрема й Україна, прагнуть гармонізувати національне податкове 

законодавство із законодавством ЄС, що сприяє розширенню ринкових 

можливостей національних суб’єктів підприємництва. По-третє, завдяки 

дослідженню, проведеному Європейською Комісією, розроблено конкретні 

рекомендації для низки країн щодо вдосконалення податкової політики, 

серед яких: зменшення мінливості податкового законодавства, поширення 

методичних вказівок щодо податкового обліку для суб’єктів підприємництва, 

запровадження однакових термінів сплати і звітності для всіх податків, 

задіяння онлайн-платформ для консультацій та податкових платежів тощо. 

По-четверте, пільгове оподаткування скеровується, насамперед, на 

стимулювання інноваційної діяльності суб’єктів підприємництва. 

9. Проаналізувавши досвід зарубіжних країн та особливості їхніх 

систем оподаткування, вважаємо, що пошук ефективної податкової політики 

в Україні необхідно проводити у таких напрямах: 

‒ здійснення інституційних змін системи взаємовідносин фіскальних 

органів і платників податків; 

‒ проведення структурної оптимізації видаткової частини бюджету; 

‒ удосконалення системи бюджетного планування і прогнозування; 

‒ покращення якісного рівня механізму адміністрування податків; 

‒ розбудова електронних сервісів для платників податків, 

удосконалення моделі та інституційних механізмів державного податкового 

ризик-менеджменту; 

– звільнення від оподаткування частини прибутку підприємств, що 

використовується на фінансування інвестиційно-інноваційних проектів; 

– удосконалення чинного порядку адміністрування прямих податків; 

‒ впровадження податку на виведений капітал, що дозволить побачити 

справжній стан капіталізації підприємств та прибутковість бізнесу, залучати 

інвестиції і кредити; 

– запровадження прогресивної шкали ставок ПДФО, можливість 

платникам обирати порядок визначення бази справляння цього податку як 

сукупні доходи всіх членів родини, або ж як доходи окремого громадянина, а 

також передбачити, що сума, ПДФО, яку нині отримує муніципальний 

бюджет за місцем роботи його платника буде розподілятись між бюджетами 

населених пунктів, де він працює та проживає; 

– при справлянні ПДФО за основу брати об’єктом оподаткування 

сімейний дохід, за прикладом таких країн, як Нідерланди, Німеччина, США, 

що сприятиме посиленню соціальної складової системи та стимулюванню 

демографічної ситуації в нашій країні; 

– впровадження регресивної форми оподаткування для 

бюджетотвірних підприємств (із найбільшою питомою вагою по 

надходженнях до бюджету); 

– упорядкування переліку пільг для юридичних і фізичних осіб та 

ліквідувати необґрунтовані податкові пільги, які деформують вартісні 



показники в економіці та знижують конкурентоспроможність 

товаровиробників. 

У формуванні та реалізації податкової політики держава повинна 

враховувати такі аспекти, як фіскальні, які передбачають формування 

відповідного обсягу до ходів держави для ефективного виконання 

покладених на неї функцій; підприємницькі – орієнтовані на формування у 

суб’єктів господарювання обсягів нерозподіленого прибутку, достатнього 

для задоволення інтересів їх власників та забезпечення подальшого розвитку; 

соціальні – акцент зміщений на формування обсягів доходів 

домогосподарств, що має забезпечити стабільне відтворення робочої сили; 

зовнішньоекономічні – повинні забезпечити податкову 

конкурентоспроможність держави на глобальному та регіональному рівнях з 

метою створення вигідних умов для іноземних інвесторів, залучення в країну 

додаткових обсягів капіталу. 
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economic essence of taxes and their role in the formation of budget revenues, the 

formation and development of tax policy of Ukraine, methodological principles of 

tax regulation in Ukraine. The analysis of tax receipts of the Consolidated budget 

of Ukraine, an estimation of fiscal efficiency of tax receipts of the Consolidated 

budget is carried out, the influence of tax policy on development of economy of 

Ukraine is investigated. The foreign experience of formation and implementation 

of tax policy and its implementation in Ukraine is studied, the directions of 

improvement of tax policy taking into account integration processes in Ukraine are 

developed, the forecast of tax receipts of the Consolidated budget of Ukraine is 

carried out. 

 

Key words: taxes, tax policy, budget revenues, tax regulation, fiscal 

efficiency, tax revenues. 



 

 

 


